



# 騙徒廣泛使用 WhatsApp 通訊辦：監管較難

香港文匯報訊（記者 文森）詐騙案近年持續急升，騙徒大多透過網絡和電話短訊進行騙局，去年詐騙案就錄得45%的顯著升幅。通訊事務管理局助理總監湛兆仁昨日接受電台訪問



◆通訊辦表示，短訊發放人登記制度只規管SMS，不包括WhatsApp。

時表示，騙徒大多冒充銀行行騙，故政府擬於今年底對銀行業試行「短訊發放人登記制度」，若有人使用未經登記的電話號碼及以銀行名義發出短訊，即會全數攔截，若效果好會擴展至其他機構。但有關安排只適用於手機短訊（SMS），並不包括騙徒更廣泛使用的WhatsApp等網絡通訊程式。

湛兆仁表示，由於銀行業經電訊商發出短訊的數目較多，且多數涉及大額金錢交易，所以先在銀行業推出「短訊發放人登記制度」。他們會要求銀行預先將發出服務短訊的電話號碼登記為銀行名稱，經該局核實後才能發出短訊，而今後所有未經登記的冒認銀行短訊將被自動攔截，估計可於下月推出業務指引，今年底在銀行業全面試行，下一步會視乎成效，再考慮拓展至其他行業。「已經與警方及電訊商成立小組，積極攔截

詐騙電話及網頁連結。」

## 屬手機 App 無法經電訊商攔截

但他坦言，有關安排並不適用於WhatsApp等網絡通訊程式，因為WhatsApp等不涉及電訊商平台，是手機應用程式而非電訊服務，無法經電訊商攔截，故監管較難，「政府很難攔截經WhatsApp傳送的詐騙短訊，市民若收到可疑訊息時向警方舉報詐騙WhatsApp傳送的涉騙網址，通訊商就可以根據警方指示攔截網址。」

資訊科技商會榮譽會長方保僑接受電台訪問時表示，他預計制度實施後，通訊局將可大規模攔截無登記的海外短訊，「但一些通訊程式，並非以電話號碼登記註冊，且騙徒亦可盜用他人的賬戶行騙，防不勝防。」

他形容，騙徒手法多變，電訊商亦難以全面監管，且很多銀行卡綁定手機支付後就無需再驗證，預計相關種類騙案未來有上升趨勢，故「最重要是市民提高警覺和防騙意識」。

「A4聯盟」立法會議員梁文廣指出，來自海外的手機電話，都有「+852」或海外來電警示，但冒充本地機構電話的海外短訊令人難以區別：「如果海外短訊同樣有提示，有助市民提高警覺。」他建議政府和業界，除了攔截詐騙短訊外，也應該加強識別可疑交易能力，降低騙案成功率。

湛兆仁回應說，由通訊事務管理局辦公室聯同警方及電訊商成立的小組過去推出了各種措施堵截騙案，包括攔截「+852」字頭的偽冒來電，以及攔截連接網絡詐騙相關鏈結，同時會暫停懷疑與詐騙連結相關的本地流動電話號碼。

# 還押漢逃離伊院 女報警大義滅親

## 涉非禮繼外孫女及製色情照 疑趁懲教員如廁掙脫手銬



◆疑犯由留醫的伊利沙伯醫院內科病房逃走。

香港文匯報記者鄧偉明攝



◆擺脫懲教署人員逃離醫院的男子，在深水埗街頭被警員拘捕。

網上圖片

一名涉嫌非禮繼外孫女及偷拍色情照的老翁，被女兒揭發報案拘捕。前日，疑犯被拘羈留期間報稱不適送院，昨日清晨在伊利沙伯醫院病房留醫觀察期間，疑趁看守的懲教署職員不留意，掙脫手銬後逃離醫院，其間致電親生女兒稱想回家借錢，但女兒再度大義滅親報警求助。警員趕到深水埗拘捕身穿病人服的逃犯，警方和懲教署對越押事件展開調查。

◆香港文匯報記者 蕭景源

越押的逃犯姓譚（64歲）。據悉，譚的家庭關係較為複雜。譚與原配育有兩名女兒，早年喪妻後再娶，繼室本身也有女兒，但繼女在內地居住，繼外孫女則居港，並非譚氏夫婦照顧。但懷疑有人喪心病狂，竟然涉嫌非禮十多歲的繼外孫女，更偷拍其色情照。事件被譚的親生女兒揭發並報案，譚涉嫌製作兒童色情物品及猥褻侵犯案。

譚前日原本被解九龍城裁判法院應訊，但後來報稱不適，由警員押送伊利沙伯醫院留院接受治療，因譚要在內科病房留醫，遂轉由兩名懲教員負責看守。消息透

露，疑犯被手銬扣在病床鐵欄上，但到昨日清晨4時，他趁兩名懲教員去喝水和上廁所，掙脫手銬奪門而去，病房護士一度追出阻止但不成功。譚其後經病房後樓梯下樓，從正門大堂離開醫院後登上的士離去。

## 越押後致電家人索財

譚其後致電女兒稱乘的士返回寓所，因為身無分文，希望向女兒借錢。清晨4時28分，譚的女兒向警方報告其父行蹤，警員在白田一帶兜截，至凌晨5時45分在偉倫街近南昌街發現身穿病人服的姓譚逃犯，隨即

上前將其制服。

譚男以涉嫌「從合法羈押逃脫」再被扣查。現場消息透露，譚被押上警車時不斷向警員重複：「想返屋企呀，淨係返屋企講兩句說話，我自己會去差館呀，你放心。」

昨日中午，警方西九龍總區重案組探員到伊利沙伯醫院調查，了解疑犯如何掙脫鎖在病床上的手銬逃離，其間到疑犯羈留的病房搜證。據了解，懲教署已委派一個調查委員會深入調查事件。

## 伊院：全力配合調查

伊利沙伯醫院發言人表示，案中還押的在囚者於21日因身體不適送院，並在懲教署職員看守下，於醫院內科病房留醫。昨清晨約4時，病房護士發現該病人擅自離開病房，即上前阻止並通知保安員協助追截，及報警求助。院方會全力配合警方及懲教署的調查，相關病房的臨床服務並沒有受到影響。院方已透過早期事故通報系統向醫院管理局總辦事處報告。

## 近年疑犯越押事件

- 2023年4月10日：**  
販毒案男被告在西九龍法院羈留室，與另一名男疑犯交換身份識別手帶，獲取保釋離開法院，3日後被捕
- 2022年3月21日：**  
被通緝的22歲男子被捕押往法庭提堂時，逃離羈留室及乘的士離開，當晚在屯門被捕
- 2020年2月28日：**  
涉毒品案18歲男子，還押期間報稱身體不適，在明愛醫院接受治理時逃走無蹤
- 2018年11月16日：**  
34歲男疑犯被捕後報稱身體不適，被送瑪麗醫院診治時借尿遁，拆除廁所假天花逃走，最終在灣仔一酒店被捕
- 2015年6月24日：**  
淋病案18歲男疑犯聲稱身體不適送伊利沙伯醫院，暗中解開手銬後推開警員逃去；逾10小時後在柴灣被捕
- 2015年6月5日：**  
14歲疑犯被捕後被送屯門醫院治療，借機逃脫及匿藏在醫院內，被警員尋回拘捕
- 2014年8月31日：**  
毒品案59歲男疑犯被捕後聲稱不適，送往屯門醫院留醫期間，解開手銬逃脫

整理：香港文匯報記者 蕭景源

# 提供「傀儡」戶口洗黑錢 109人被捕涉案5900萬

香港文匯報訊（記者 蕭景源）警方連續10日展開代號「淺岸」新一輪行動打擊科技罪案，共拘捕109人，涉及網上騙案、洗黑錢等案件76宗，騙款約5,900萬元。經初步調查，所有被捕人為「傀儡」銀行戶口持有人，因為「搵快錢」出賣銀行戶口，年紀最小的18歲，最年長者為82歲。

新界南總區人員於6月12日至21日調查各類網上犯罪活動，包括求職騙案、借貸騙案、投資騙案、電話騙案、網上情緣騙案及網上購物騙案等，其後拘捕83男及26女（18歲至82歲）。他們涉嫌以欺騙手段取得財產及處理已知或相信為代表從可公訴罪行的得益的財產（俗稱「洗黑

錢」）。

所有被捕者均為「傀儡」戶口持有人，懷疑被不法分子利誘開立銀行戶口，賣給犯罪分子用作清洗各種科技罪案的犯罪得益。所有被捕人已獲准保釋候查，須於7月上旬至中旬向警方報到。

資料顯示，今年首季季度整體案件有逾兩萬宗，較2022年同期增長約48%，主要原因與詐騙案件持續攀升有關。以今年首季與去年同期比較，詐騙案大幅增加超過3,500宗，達至8,866宗，佔整體罪案43%。警方與通訊辦採取了多方面措施以加強打擊騙案，包括情報主導行動、與不同持份者協作阻止騙案發生和攔截騙款。



◆警方宣傳反洗黑錢海報。

警方呼籲市民除了要小心上述各類騙案外，亦要小心保護個人資料，切勿將個人資料交給陌生人，以免跌入洗黑錢陷阱，又強調即使戶口持有人聲稱不知其個人戶口被用作洗黑錢亦不能免責，亦可能會被控「洗黑錢」罪，最高可被判處監禁14年及罰款500萬元。

## 男子坪洲遇溺失蹤 妻拋直立板施救無果

香港文匯報訊（記者 蕭景源）不少市民趁端午假期到戶外玩水消暑，並順便遊龍舟水應節。一名男子昨日偕妻到坪洲游泳時遇溺，一度呼叫求救。妻聞聲音拋出一塊直立板企圖救援時，丈夫疑已體力不支，身體沉入海中並失去蹤影。妻子大驚報警，搜救人員接報到場展開海、空搜索，暫仍未找到失蹤者。

昨日上午9時許，姓姚（67歲）男子，與姓吳（64歲）妻子到坪洲玩水上活動，妻子玩直立板，男子則在附近游泳消暑。突然，姚妻聽到丈夫大聲呼救，懷疑他遇溺在海面載浮載沉，一度將自己划的直立板拋出，希望丈夫接住自救，惟其後發現丈夫已失去蹤影，於是報警求助。

水警輪、消防船未幾到場施救，消防蛙人更多次落水搜尋失蹤者，政府飛行服務隊直升機在上空盤旋協助搜索，救護車則在香港仔滅火輪碼頭戒備，惜一直未有發現。

## 女子致電友人求救 被揭與3男酒店房關毒窟

香港文匯報訊（記者 蕭景源）昨日清晨3時39分，一名男子向警方報案稱，收到姓李女子在灣仔一間酒店打出的求救電話。警員接報到場，在一間酒店房間發現3男1女，包括該名32歲姓李女子、一名姓盧（25歲）男子、一名姓李（37歲）男子及一名姓陳（51歲）男子。

## 警揭事主為涉偷車通緝犯

警員在房間內檢獲約2.4克懷疑冰毒、約42.8克懷疑可卡因及一些懷疑用作吸食及包裝毒品的工具，又在其中37歲姓李男子身上搜獲約0.5克懷疑冰毒。警方經初步調查後，以涉嫌販毒拘捕案中4人，及以涉嫌藏毒拘捕李男。警方又發現李女早前因涉偷車而被通緝。所有被捕者正被扣留調查。

◆警方在灣仔一間酒店揭發毒窟，拘4人。

香港文匯報記者鄧偉明攝

## 警向內地公安取經 交流警用無人機應用



◆香港警察機動部隊總副校長駱偉略（右）向無錫市公安局黨委委員陳潔致送紀念品。

香港文匯報訊 香港警察機動部隊總副校長駱偉略，於早前帶領三人代表團到訪北京中國人民公安大學及無錫市公安局，就警用無人機科技和訓練交流。在公安大學的協調下，代表團與公安部警用航空管理辦公室飛行處處長王革進行交流座談會。王革表示，內地警用無人機的應用較廣泛，相信內地經驗可以協助香港警用無人機的發展。駱偉略表示贊同，並強調雙方加強合作和交流的重要性。

代表團此行還到訪無錫市公安局情報指揮中心、警用無人機培訓基地及巡特警支隊等，詳細了解警用無人機的應用實況。無錫市公安局黨委委員陳潔期待與香港警隊保持緊密聯繫，持續發展相互學習平台。代表團又與公安大學無人機培訓中心主任陳文杰討論，向香港警隊人員提供警用無人機專業培訓的安排。

另外，警方支援科聯同交通總部、警察機動部隊總部、刑事部、槍械訓練科和資訊系統部人員，於上月中到北京參加第十一屆中國國際警用裝備博覽會（警博會）。代表團參加警用裝備展覽、人工智慧技術及智慧警務技術論壇、公共安全視頻圖像資訊系統安全創新研討會等，物色最新及最適合香港需要的警用裝備，包括個人防護裝備、警用車輛及人工智能等。香港警隊透過警博會了解祖國在警務裝備及科技上的高速發展，探研合適科技以應付數碼時代的警政需求。